

Уважаемый Виктор Васильевич!

Направляю Вам отклики зарубежной печати.

30.10.95 г.

*Ваш*  
*В. Васильев*



ТОКИО, 29 октября. Под заголовком "Российский политический мир быстро перестраивается с прицелом на президентские выборы" газета "Нихон кэйдзай" опубликовала сегодня статью своего московского корреспондента о возможных политических последствиях повторной госпитализации президента России. В ней говорится:

"После повторной госпитализации президента России Бориса Ельцина в российском политическом мире явно усиливаются настроения в пользу срочно предпринимать шаги уже не столько с учетом предстоящих выборов в Государственную Думу РФ, сколько с прицелом на президентские выборы будущего года. В случае, если президент не сможет больше исполнять свои обязанности или же откажется от выдвижения своей кандидатуры на следующий срок, то наиболее влиятельным претендентом на этот пост станет нынешний глава российского правительства Виктор Черномырдин. С другой стороны, начала проявляться реальная возможность того, что остальные потенциальные кандидаты, предполагая такое развитие событий, сумеют выйти за рамки своих левых, центристских или же националистических позиций и объединятся. Однако нельзя исключать того, что близкие к президенту силы ради своего выживания предпримут шаги к отсрочке или же вообще к отмене президентских выборов. Поэтому в зависимости от состояния здоровья самого Ельцина российский политический мир может претерпеть значительные перемены.

Парламентские и деловые круги на сей раз довольно спокойно отреагировали на госпитализацию президента. На московской межбанковской валютной бирже курс рубля совершенно не изменился. Но за внешним спокойствием, как считают, кроются активные подводные течения.

Согласно действующей конституции, если президент не может выполнять свои обязанности, то они передаются премьер-министру, а в течение трех месяцев должны быть проведены президентские выборы. До сих пор существовала большая вероятность того, что Ельцин все-таки выставит свою кандидатуру на будущих выборах. Черномырдин же отвергал, что также намерен бороться за президентское кресло. Теперь, вероятно, президент уже этого не сделает. Если еще к тому же на Черномырдина будут возложены, пусть даже временно, полномочия президента, то для него возникнет реальная перспектива сразу же попытаться стать затем полноценным главой государства.

Одновременно другие влиятельные политики начали изучать возможность объединения своих сил в борьбе за президентский пост. Ушедший в отставку генерал Александр Лебедь решил объединиться с Юрием Скоковым, который некогда был очень близок к президенту Ельцину. Руководитель Компартии РФ Геннадий Зюганов, который и так уже, согласно опросам общественного мнения, возглавляет список наиболее популярных политиков, заговорил о возможности объединения с блоком "Яблоко" во главе с Григорием Явлинским. Он прекрасно понимает, что в одиночку ему будет достаточно сложно бороться за президентский пост, а вместе с "Яблоком" позиции компартии могут значительно укрепиться после парламентских выборов.

С другой стороны, остается еще сильная пропрезидентская группа во главе с начальником охраны президента Коржаковым /н/, дальнейшая судьба которого непосредственно зависит от состояния здоровья Ельцина. В этой связи усиливаются подозрения, что он может под тем или иным предлогом спровоцировать объявление в стране чрезвычайного положения и тем самым не просто отодвинуть, а вообще отменить назначенные на будущий год президентские выборы".

ТОКИО, 30 октября. /Корр. ИТАР-ТАСС Вячеслав Бантин/. Газета "Токио симбун" опубликовала сегодня статью о состоянии здоровья Бориса Ельцина и внутривластной ситуации в России, сокращенный перевод которой следует ниже.

"Президент России Борис Ельцин, который 26 октября был госпитализирован второй раз в этом году, находится, судя по всему, в более серьезном состоянии, чем можно было бы предположить. По предписанию врачей, президенту необходимо лечиться в течение всего ноября, а в течение ближайшего времени к нему нельзя никого допускать, кроме членов семьи. По мнению экспертов, если уделить достаточно времени для лечения, его здоровье восстановится, и угрозы для жизни не существует. Вместе с тем, преобладает мнение, что сердце Бориса Ельцина просто не в состоянии выдержать тяжелые обязанности президента, в руках которого находится "ядерная кнопка", и вообще нет никакой надежды на то, что он сможет выдвинуть свою кандидатуру на предстоящих в июне будущего года выборах президента РФ.

В июле этого года сразу после госпитализации Бориса Ельцина с ним в больнице встречались не только члены его семьи, но и первый помощник президента Виктор Илюшин, начальник Управления охраны президента Александр Коржаков и некоторые другие деятели из ближайшего окружения президента. А спустя неделю после госпитализации больничную палату Б. Ельцина посетил председатель правительства Виктор Черномырдин, и по телевизору показывали президента, который выглядел вполне здоровым. Тогда Борис Ельцин выписался из больницы через две недели после госпитализации, но на сей раз совершенно неизвестно, когда он выйдет из больницы, и даже лицам из его ближайшего окружения запрещено встречаться с ним.

По свидетельству источников в Кремле, президент Ельцин по совету врачей примерно до второй декады сентября воздерживался от спиртных напитков, но затем стал понемногу употреблять алкоголь. Ему приходилось работать весьма напряженно, поскольку в повестке дня находится проблема бывшей Югославии, а с 20 по 24 октября были поездки во Францию и США. В последнее время он стал много пить, в частности на обеде с президентом США Биллом Клинтонем Борис Ельцин выпил несколько рюмок вина. Рост потребления президентом спиртных напитков и привело, как полагают, к повторению приступа стенокардии.

Теперь в центре внимания находится вопрос о том, уйдет ли президент Ельцин в отставку. Физически он уже не в состоянии выполнять свои служебные обязанности, и с точки зрения политической карьеры он находится "на грани смерти". Однако в рядах его администрации еще не урегулированы мнения о возможных действиях после ухода Бориса Ельцина, еще не выработана и стратегия по сохранению нынешней власти. Можно полагать, что до предстоящего в апреле будущего года в Москве совещания глав государств и правительств по проблеме атомной энергии, провести которое предложил сам президент Ельцин, отставки не последует. Вероятней всего, он объявит об отказе от выдвижения своей кандидатуры на президентских выборах либо накануне этого совещания, либо после него". --В--

БД174

АМЕРИКАНСКАЯ ПЕЧАТЬ О БОЛЕЗНИ ПРЕЗИДЕНТА ЕЛЬЦИНА

215

ЮЯ.МЗ.0129.НЬЮ-ЙОРК, 30 октября. Газета "Чикаго трибун" в номере от 30 октября опубликовала следующую статью Джеймса Галлахера, в которой, в частности, говорится:

Несмотря на новые заявления кремлевских официальных лиц о том, что болезнь Бориса Ельцина не является серьезной, в пятницу появлялись все новые свидетельства того, что состояние российского президента хуже, чем заявляют его ближайшие помощники.

Лечащие врачи приняли решение о том, что Ельцин сможет вернуться в свой кремлевский кабинет не раньше, чем через месяц. Врачи не допускают к находящемуся в больнице российском лидеру даже его ближайших помощников.

Информация о состоянии здоровья Ельцина поступает с опозданиями, носит отрывочный и подчас противоречивый характер. Все это позволяет наблюдателям здесь проводить аналогию с тем, как в первые дни предыдущей болезни президента утаивались и искажались факты.

Каждое новое сообщение дает основание полагать, что состояние Ельцина хуже, чем сообщалось ранее, подчас всего за несколько часов до этого.

Если врачи по-прежнему будут придерживаться такой оценки, это будет означать, что Ельцин сможет играть очень ограниченную роль в разворачивающейся предвыборной кампании, значение которой очень велико. Выборы намечены на 17 декабря.

х х х

ЮЯ.МЗ.0429.НЬЮ-ЙОРК, 30 октября. Газета "Нью-Йорк таймс" в номере за 29 октября опубликовала сообщение Стивена Эрлангера, в

котором, в частности, говорится:

Москва, 28 октября. - Секретность и неопределенность, окружающие состояние здоровья президента Бориса Ельцина, с четверга находящегося в больнице в связи со вторым сердечным приступом, начинают, как всегда, приводить к обратному результату.

Несмотря на все полудемократические внешние атрибуты власти в России, Ельцин следует традициям российской истории, превратив президентский пост в царский. Все знают, что царь серьезно болен. Никто не говорит о том, что он умрет, однако его шансы на участие - не говоря уж о победе - в июньских президентских выборах становятся все призрачнее.

Россия сохраняет монархическую одержимость секретностью в полном контрасте с американской практикой, когда в случае болезни президента демонстрируются схемы и графики, проводятся брифинги о состоянии здоровья президента. До сих пор не опубликовано ни одной фотографии Ельцина, не показано ни одного телематериала, ни один из его врачей не сделал каких-либо заявлений. Со всеми заявлениями выступают официальные лица.

Уже третий день никого кроме членов семьи к Ельцину не допускают. Однако неуклюжие оптимистичные заявления продолжают, равно как и заявления о том, что в работе правительства не произошло никаких изменений.

Похоже, что правление Ельцина, со всеми драматическими событиями и достижениями, связанными с этим периодом, подходит к концу. Однако очевидно, что переход к новой демократической и рыночной России явно не завершен. Система по-прежнему не прочна, а отношение к внутренней и внешней политике становится все более мрачным, изоляционистским и принимает все более ярко выраженную оборонительную направленность. Даже в условиях, когда экономика, наконец, начинает стабилизироваться, у коммунистов и

ультранационалистов, которые обещают отказаться от некоторых ельцинских реформ, по прогнозам есть хорошие шансы добиться успехов на парламентских выборах, намеченных на 17 декабря.

Однако образ Ельцина как силы, способной противостоять пересмотру нынешней политики, подорван. Вновь стали возникать сомнения в том, позволит ли он себе революционный шаг добровольного ухода в отставку или ех будет следовать традиции царей и коммунистов и постарается остаться на своем посту, обеспечивающем наибольшую личную безопасность, до конца жизни.

Однако новые свидетельства непрочности положения Ельцина привели к изменению общей ситуации. Граждане России, опасаясь нестабильности, могут отказаться от намерения голосовать в декабре за коммунистов и ультранационалистов и благосклоннее отнестись в июне к последовательному Черномырдину вместо того, чтобы идти на риск и поддерживать в качестве президента какую-либо неизвестную фигуру.

Однако помощники Ельцина могут отдать предпочтение Юрию Скокову, имеющему хорошие отношения с военными и с разведкой тихому бюрократу, который в декабре 1992 года едва не стал премьер-министром вместо Черномырдина.

Скоков, который сейчас объединил свои силы с Лебедем, обещал Ельцину и его помощникам личную безопасность в случае своей победы на президентских выборах. Некоторые помощники Ельцина до последней волези президента высказывали мнение, что глава государства может после декабрьских выборов предоставить место премьер-министра не Черномырдину, а Скокову с тем, чтобы попытаться ослабить позиции Лебедея накануне президентских выборов.

Все эти расчеты нельзя считать праздными разговорами. Всегда, когда царь слав, каждый прежде всего думает о самом себе.

2/8

ЦЧ893

- 4 -

ЮЯ.МЗ.0129.ВАШИНГТОН, 30 октября. Газета "Вашингтон пост" в номере за 29 октября опубликовала статью Ли Хокстейдера, который, в частности, пишет:

Москва, 28 октября. - Примерно два последних года его невнятная речь, скованная походка и плохой внешний вид заставляли русских задавать себе вопрос относительно вредных привычек президента Бориса Ельцина и состояния его здоровья. На этой неделе узнав об очередной и явно наиболее серьезной госпитализации российского лидера в связи с обострением болезни сердца, граждане России начали задумываться о том, какова будет политика после ухода Ельцина от власти.

В условиях, когда до истечения срока полномочий президента осталось восемь месяцев, многие граждане уже рассматривают 64-летнего главу государства как человека, который сможет остаться у власти недолго: уровень его популярности, по результатам опросов населения, низок, и на предстоящих в июне президентских выборах он скорее всего проиграет, если сам до того не уйдет со своего поста.

Сейчас, когда Ельцин находится в одной из московских клиник, причем настолько болен, что к нему не имеют доступа даже его ближайшие помощники, шансов на то, что ему удастся вновь занять президентский пост, и даже на то, что ему удастся остаться на этом посту до истечения первого срока полномочий, как никогда мало.

Поступает лишь скудная информация о состоянии здоровья российского лидера, а то, что известно, не вызывает доверия. В четверг Ельцин в экстренном порядке был доставлен в больницу на вертолете. У него вновь, как и летом текущего года, когда он почти месяц не мог заниматься активной работой, возникли сложности со

снабжением сердца кровью.

Тогда сначала было заявлено, что президент госпитализирован всего на неделю. Однако затем помощники сообщили, что Ельцин будет оставаться в больнице две недели, а еще примерно две недели будет проходить курс восстановления.

На этот раз есть свидетельства того, что заболевание Ельцина более серьезно. Помощники сразу же заявили, что он будет находиться под пристальным наблюдением врачей более месяца. До сих пор с журналистами не беседовал никто из тех, кто видел его или разговаривал с президентом с момента обострения его заболевания.

Неожиданно вопрос о направленности политической жизни России после Ельцина приобрел новую актуальность. Если президент умрет или окажется неспособен выполнять свои обязанности, произойдет ли в России впервые в ее истории конституционная передача власти посредством выборов? Если это случится, какая из разрозненных политических сил страны — коммунисты, националисты, центристы или демократы — окажется в наилучшем положении в борьбе за президентство.

Наиболее очевидным и непосредственным фаворитом будет премьер-министр Виктор Черномырдин, второй после Ельцина по влиянию человек в государственном аппарате. Бесстрастный чиновник, который в свое время возглавлял громадное министерство газовой промышленности, Черномырдин, по мнению многих россиян, является надежным и ответственным деятелем, хотя и не вызывает большого энтузиазма.

В случае смерти Ельцина или же его неспособности исполнять свои обязанности, его место займет Черномырдин до проведения досрочных президентских выборов, которые должны состояться в течение трех месяцев с момента такой передачи власти. Так, по крайней мере, предусмотрено российской конституцией 1993 года. Однако долгая



история переворотов, заговоров и борьбы за власть в России не внушает особой уверенности в том, что передача власти произойдет так, как предусмотрено на бумаге.

Есть также опасения, что некоторые жестко настроенные советники президента вступят в заговор с тем, чтобы остаться у власти и в случае кончины Ельцина. Эти опасения связаны прежде всего с начальником службы безопасности президента генералом Александром Коржаковым, чьи изощренные политические интриги и безоговорочное влияние в Кремле снискали ему репутацию современного Распутина. Безгранично преданный Ельцину, Коржаков, как считают, враждебно относится к Черномырдину, в котором некоторые люди из окружения президента видят угрозу для своего босса.

Однако любая попытка кремлевского окружения Ельцина или кого-либо еще взять власть неконституционным способом может привести к насилию и вряд ли будет успешной. Похоже, ни у кого из ближайшего окружения Ельцина или у какого-либо другого политического деятеля нет достаточной популярности и силы для того, чтобы успешно совершить переворот. И будет практически невозможно сослаться на то, что Черномырдин, которому Ельцин неоднократно публично выражал доверие, представляет какую-то угрозу для национальной стабильности, что могло бы стать оправданием для действий против нынешнего премьер-министра.

Более того, большинство россиян воспринимает конституцию всерьез, два года назад она была принята в ходе всенародного голосования. Подвардываемые шумной свobodной прессой граждане России будут ожидать конституционных процедур, то есть новых президентских выборов с момента освобождения поста президента.

## АНГЛИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ О БОЛЕЗНИ ПРЕЗИДЕНТА ЕЛЬЦИНА

АК.МЭ.0328. ЛОНДОН, 28 октября. Газета "Гардиан" публикует сообщение своего московского корреспондента Джеймса Мика, который, в частности, пишет:

В то время, когда влиятельные политические деятели в России, воспользовавшись болезнью президента Бориса Ельцина, начали вчера борьбу за влияние в Кремле, простые люди отнеслись к временному отсутствию Бориса Ельцина довольно индифферентно. На улицах Москвы было трудно обнаружить глубокое сочувствие к нему или тревогу за его здоровье.

Русские привыкли к тому, что их президент периодически ложится в больницу и выходит из нее, и у них возникло раздражение, вызванное тем, что страна снова - после Брежнева, Черненко и Андропова - имеет руководителя, у которого слишком плохо со здоровьем для того, чтобы выдерживать перезрузки, связанные с деятельностью на посту президента.

Помимо политической непопулярности Ельцина дело еще и в том, что пост, который он занимает, появился недавно, заимствован за границей и поэтому не находит особого отклика в стране, где раньше правили абсолютные монархи, диктаторы или сменявшие друг друга чиновники.

То обстоятельство, что президент периодически болеет, вероятно, объясняет спокойную, даже лаконичную реакцию российских средств массовой информации на сообщения о его последнем сердечном приступе.

Многие из вчерашних утренних газет даже не поместили сообщения о его болезни в качестве главной новости на первой полосе. Те газеты, которые это сделали, ограничились лаконичными сообщениями с

изложением фактов.

Пресс-служба президента, возглавляемая бывшим тележурналистом молодым Сергеем Медведевым, на этот раз гораздо больше, чем в прошлом заботиться о том, чтобы сообщать средствам массовой информации всю последнюю информацию о состоянии здоровья президента и отвечать на вопросы.

На Кремль будет оказан нажим с требованием доказать, что Ельцин действительно в полном сознании и может принимать решения, показав отснятые на пленку кадры о его пребывании в больнице. Но никому не захочется снова оказаться в таком неудобном положении, как это было в июле, когда, чтобы показать, что он выздоравливает, была показана фотография президента за работой, по-видимому, сделанная за несколько месяцев до этого.

х х х

АК. МЭ. 0228. ЛОНДОН, 28 октября. Газета "Индепендент" публикует статью из Москвы, в которой, в частности, говорится:

Во вчерашних заявлениях помощников Бориса Ельцина о состоянии его здоровья, явно звучала осторожная нотка, и это вызвало опасение, что болезнь президента серьезнее, чем эти люди первоначально утверждали, укрепляя сомнения в отношении его способности долго оставаться на этом высоком посту в Кремле. Пресс-секретарь Ельцина Сергей Медведев заявил, что 64-летний президент будет находиться под пристальным медицинским наблюдением более пяти недель, что помешает ему закулисно поддерживать умеренных, выступающих за реформу кандидатов на парламентских выборах в декабре.

Хотя Ельцин, вероятно, еще какое-то время не сможет работать, Кремль продолжает подчеркивать, что он по-прежнему держит все в своих руках.

Премьер-министр Виктор Черномырдин, который по конституции должен был бы руководить страной до проведения выборов в случае,

если Ельцин не смог бы выполнять свои обязанности, отвечал с нарочитым спокойствием, когда журналисты засыпали его вопросами в момент, когда он направлялся на экономическую конференцию. С ним все в порядке, все в порядке, сказал он журналистам, которые обрушились на него с вопросами.

Журналистов не пригласили присутствовать при прилете президента, что вызвало новые предположения о реальном состоянии его здоровья, что Кремль в прошлом старался скрыть, равно как и свидетельства его увлечения алкоголем. Популярная московская газета "Московский комсомолец", известная своим пристрастием к сенсациям, писала вчера, что телезрителям было показано, как бодрый Ельцин выходит из самолета и спускается по трапу. "В этот день ни в Москве, ни в Московской области не было дождя, может быть, это был просто небольшой дождик в аэропорту", - писала газета. На улицах Москвы сообщения о состоянии Ельцина по-прежнему воспринимаются многими весьма индифферентно.

х х х

АК.МЗ.0428. ЛОНДОН, 28 октября. Газета "Гардиан" поместила статью своего московского корреспондента Дэвида Херста, который, в частности, пишет:

Борис Ельцин, премьер-министр Виктор Черномырдин, мэр Москвы Юрий Лужков и патриарх Алексей II должны были появиться в прямом эфире во время трансляции по телевидению церемонии возвращения иконы Иверской Божьей матери, символа защиты Отечества. Оба они, честолюбивый Лужков и набирающий очки Черномырдин, публично исключили возможность того, что они будут соперниками Ельцина на президентских выборах в будущем году. Поэтому эта религиозная церемония должна была быть и политической тоже: она должна была

продемонстрировать единство.

Но она не стала таковой. Ельцина срочно доставили в больницу на вертолете, а Черномырдин и Лужков, оба неверующие, оказались в несколько неловком положении со свечами в руках.

Еще одно политическое обстоятельство мешает Черномырдину. Дело в том, что он уже находится у власти. В России всегда легче прийти к власти, если вас воспринимают как одну из ее жертв. Ельцин был избран в 1991 году, когда его изображали как жертву ревнивого отношения со стороны Михаила Горбачева.

Но Черномырдин отнюдь не жертва. Его бывшее владение "Газпром", необычайно богатая государственная газовая компания, была первым концерном в Советском Союзе, который был приватизирован. Рем Вяхирев, протехе премьер-министра и руководитель "Газпрома" - один из самых влиятельных бизнесменов в России. Штаб-квартира "Газпрома" возвышается среди других зданий в Москве, и возле него паркуется множество "Мерседесов".

Каррикатуристы изображают Черномырдина сидящим на огромном газопроводе, реальном источнике его власти. Острословы "Наш дом - Россия" тотчас же переименовали в "Наш дом - "Газпром".

Богатство, власть, неограниченный приток долларов. Это плохой образ в стране, переживающей глубокий экономический кризис.

Предстоящие парламентские выборы могут стать поворотным моментом. Если два года назад выборы были голосованием протеста, то сейчас опросы общественного мнения выявляют настроения, требующие реальных перемен.

Опросы общественного мнения показывают, что страна устала после 10-летних потрясений при Горбачеве и Ельцине. В такой атмосфере последствия реформы, казавшиеся позитивными четыре года назад, сейчас воспринимаются со смешанным чувством - как благо и в то же время не совсем благо. Русские хотят иметь свободный рынок, но они хотят, чтобы он не был "диким".

225

64865

- 5 -

Электорат стремится к стабильности, но за обещаниями "стабильности" партией Черномырдина многие видят слово "власть", которую он и газовое лобби уже имеют и хотят сохранить.

х х х

АК.МЭ.0528. ЛОНДОН, 28 октября. Газета "Гардиан" публикует статью своих московских корреспондентов Джеймса Мика и Дэвида Херста, которые, в частности, пишут:

Весь мир готовился вчера к усилению нестабильности и обострению интриг в России в течение шести недель, поскольку врачи пришли к выводу, что президент Борис Ельцин будет оставаться под пристальным медицинским наблюдением до конца ноября.

Сообщения о том, что Ельцин довольно долго будет оставаться в больнице, вызвало еще большие сомнения в обоснованности заверений о том, что состояние президента стабильно и не мешает ему выполнять свои обязанности.

Отмена встречи с участием руководителей Хорватии, Боснии и Сербии будет серьезным ударом, учитывая, что Ельцин сделал личную ставку на то, чтобы перехватить у Соединенных Штатов дипломатическую инициативу в Боснии.

Только членам семьи Ельцина разрешили быть с ним. Генерал Александр Коржаков, влиятельный руководитель службы безопасности президента, прибыв на своем "Мерседесе" в больницу, лишь встретился с женой Ельцина Наинной.

И все же, несмотря на такие противоречивые сигналы, Медведев утверждал, что Ельцин получает все важные правительственные документы и "ядерная кнопка" находится у него.

Но это никак не согласуется с рекомендацией возглавляющего команду медиков профессора Сергея Миронова о том, что первый

помощник Ельцина Виктор Илюшин не должен сейчас встречаться с президентом. Генерал Коржаков и Илюшин обычно полностью контролируют доступ к президенту и поступающую к нему информацию.

Официальные представители министерства иностранных дел старались вчера держаться бодро, утверждая, что даже хотя балканская встреча и не состоится, она все равно выполнила свою роль, придавая политический импульс мирным трехсторонним переговорам.

Реакция в стране на болезнь Ельцина была сдержанной, но Кремль сам сделал первый выстрел. Медведев сказал, что оппоненты Ельцина получили определенную возможность влиять на общественное мнение. "Я вижу, что это уже происходит", - сказал он, что было явным признаком тревоги за предстоящую предвыборную кампанию.

Однако оппозиция воздерживается от попыток открыто использовать сложившуюся ситуацию. Государственная Дума, нижняя палата парламента, направила Ельцину телеграмму с пожеланием скорейшего выздоровления.

х х х

АК.МЗ.0628. ЛОНДОН, 28 октября. Газета "Таймс" поместила редакционную статью, в которой, в частности, говорится:

Еще до того, как Борис Ельцин был срочно отправлен в Центральную клиническую больницу, политическая атмосфера в России была наэлектризована в связи с предстоящими выборами. Известия о том, что этот приступ серьезнее, чем вначале утверждали, и что болезнь может продлиться по крайней мере месяц, еще больше омрачит обстановку. Сколь бы многие ни говорили в том, что они слишком заняты собственными проблемами, пытаюсь свести концы с концами, чтобы тревожиться по такому поводу, политический вакуум в Кремле - это серьезно. Публичным выражениям тревоги можно противопоставить лишь тот скептицизм, с которым простые россияне, вспоминая, как долго им не говорили правду о первом сердечном приступе Ельцина в июле, анализируют каждый новый бюллетень о его состоянии.

227

АЦ495

- 7 -

На первый взгляд, такая нервная реакция на болезнь президента может показаться странной, учитывая его низкий рейтинг по результатам опросов общественного мнения. Уже долгие месяцы политическая кардиограмма Ельцина была, пожалуй, такой же неблагоприятной, как и электрокардиограммы сердца. Многие избиратели так устали от экономических реформ, с которыми он тесно ассоциируется, что коммунисты и их союзники рассчитывают добиться больших успехов на выборах в Государственную Думу в следующем месяце. Немногие россияне поддерживают его внешнюю политику, которую ежедневно осуждают политики-националисты. А политические союзники Ельцина, творцы этой политики, теперь, похоже, понесут потери на выборах в результате его болезни. Так почему же это плохая новость?

Дело в том, что Ельцин по-прежнему имеет для России более важное значение, чем все эти политические расчеты в их совокупности. Культ личности, существовавший в советскую эру, возможно, больше не существует, но страх иметь слабое руководство сохраняется. Россия никогда не была страной, которой можно успешно управлять, находясь в больнице.

Официальные заверения в том, что нет никаких причин для тревоги, столь настойчивы именно потому, что в стране, где жива память о борьбе за власть наверху, тревога возникает очень легко. Намеченную на вторник встречу на высшем уровне в Москве президентов Боснии, Сербии и Хорватии, пришлось отменить: ясно, что никого не считают способным заменить на этой встрече Ельцина. Это многое говорит о сугубо персонализированной системе правления в России даже после конституционных реформ 1993 года. За публичными дебатами по поводу здоровья президента скрывается интуитивное, смутно



выраженное осознание того, что без его руководства Россия может стать более нестабильной и, возможно, менее процветающей.

В глазах Запада руководство, может быть, и слишком напыщенный термин для характеристики выполнения Ельциным своих функций на этом посту в последнее время. Трудно сказать, что вызывает большую тревогу: его длительное отсутствие без всяких объяснений или поспешное принятие подчас часто противоречивых решений, которые следуют за этим. Ельцин, который всегда был импульсивным политиком, стал настолько непредсказуемым, что это вызывает тревогу: возьмем, например, его сообщение накануне важной поездки в Париж и Нью-Йорк на прошлой неделе, что он собирается снять Андрея Козырева, министра иностранных дел, а затем почти небрежное заявление в московском аэропорту на следующий день о том, что, по крайней мере на настоящий момент, он изменил свое решение.

х х х

АК.МЗ.0728. ЛОНДОН, 28 октября. Газета "Таймс" публикует статью своего московского корреспондента Ричарда Бистона, который, в частности, пишет:

Когда после своей поездки в Америку, привлечшей к нему такое внимание, Ельцин не появлялся на публике на этой неделе, это вызвало в Москве предположение, что российский руководитель мог запить и заболеть за два дня до того, как его срочно госпитализировали с серьезным сердечным приступом.

По распространившимся в Москве слухам есть немало косвенных свидетельств того, что состояние здоровья российского руководителя ухудшилось вскоре после того, как он сел в самолет после своей встречи с президентом Клинтоном в понедельник, чтобы вернуться на родину.

И хотя считается, что по рекомендации врачей он перестал пить после сердечного приступа в июле этого года, Ельцин, как утверждают, "расславился", когда летел домой после тяжелых

пятидневных встреч, выступлений и совещаний.

Согласно одной версии, его приступ был вызван повторением того, что произошло во время злополучного эпизода в аэропорту Шеннона в прошлом году. Тогда, возвращаясь из Америки, российский президент, как подозревают, не смог встретиться с ирландскими руководителями в аэропорту из-за того, что выпил во время этого трансатлантического полета.

Российский президент должен был встретиться с журналистами, сопровождавшими его во время последней поездки, перед своим отлетом из Нью-Йорка, и он должен был дать телевизионное интервью, как только его самолет приземлится в Москве на следующий день. Обе встречи были отменены без всяких объяснений, и Ельцин не появлялся публично с понедельника.

Согласно одному из сообщений в Москве, даже кадры, показанные по специальному каналу в день прибытия президента, вероятно, были взяты из архива, поскольку взлетно-посадочная полоса была сырой, хотя в этот день дождя не было.

Врачи президента исключили возможность того, что он будет играть активную политическую роль, по крайней мере в течение пяти недель, что явно создает вакуум власти на самом верху политической пирамиды в России.

Кремль будет расплачиваться дорогой ценой в плане своего престижа в необычайно важный момент в политической жизни России. Во-первых, России пришлось отменить историческую московскую встречу на высшем уровне боснийского, хорватского и сербского руководителей. Президенту Ельцину пришлось также отменить важный визит в Китай в будущем месяце и отложить визит в Норвегию, который уже был отложен летом после того, как он попал в больницу в

результате первого сердечного приступа.

Что еще важнее для России, кремлевский руководитель не сможет действовать в тот момент, когда разгорается предвыборная кампания в связи с парламентскими выборами в декабре, на которых его оппоненты - националисты и коммунисты, как ожидают, могут одержать внушительную победу.

Несмотря на все это, советники и министры президента Ельцина сплотились в его поддержку.

После того, как советская пропагандистская машина долго умышленно обманывала народ, когда речь шла о состоянии здоровья его престарелых коммунистических руководителей, у многих русских вошло в привычку предполагать худшее, даже когда Кремль как будто проводит политику открытости в этом вопросе.

Пресса особенно с особой подозрительностью относится к кремлевской администрации после сердечного приступа у президента Ельцина летом. Его помощники старались тогда скрыть серьезность его болезни, опубликовав фотографию, на которой был изображен российский руководитель, якобы работающий за столом в больнице. Позже оказалось, что эта фотография абсолютно идентична той, которая была снята за несколько недель до этого, когда Ельцин отдыхал.

х х х

АК.МЭ.0828. ЛОНДОН, 28 октября. Газета "Дейли телеграф" публикует сообщение своих московских корреспондентов, которые, в частности, пишут:

Второй сердечный приступ президента Ельцина привлек внимание к тем людям, которые уже борются за то, чтобы стать его преемником.

Этот второй сердечный приступ, по-видимому, оказал большее воздействие на политическую сцену в России, чем первый, наводя на мысль, что президенту, который, как будто бы восстановил силы для того, чтобы баллотироваться на второй срок, когда в будущем году истечет его мандат, возможно, придется уйти.

231  
231

ЕЦ783

- 11 -

Политические деятели, которые в иные моменты шутят по поводу того, что президент якобы непрочь выпить, в общем и целом воздерживались от публичных комментариев.

Только коммунист Виктор Илюхин, потребовавший создать медицинскую комиссию, которая должна была бы регулярно докладывать о состоянии здоровья президента, нарушил это негласное правило и высказал предположение, что эта болезнь использована в качестве предлога для того, чтобы отложить намеченные на декабрь выборы.

По конституции в случае, если бы Ельцину пришлось уйти, премьер-министр Виктор Черномырдин должен был бы взять на себя эти функции максимум на три месяца до проведения президентских выборов.

Кремль заявил, что нет и речи о передаче полномочий премьер-министру. Но, если бы это произошло, Запад отдал бы предпочтение Черномырдину.

Доступ к президенту вчера строго контролировался. Единственным высокопоставленным человеком из Кремля, которого заметили, когда он въезжал в ворота больницы, был руководитель службы безопасности президента и его близкий друг генерал Александр Коржаков.

Известно, что Ельцин очень "трудный" пациент, и приступ произошел у него из-за того, что он настоял на том, чтобы ехать в Париж, а затем в Нью-Йорк на встречу с президентом Клинтоном. По словам одного близкого к нему помощника, он подверг себя сильным интеллектуальным и физическим перегрузкам.

Однако трудно представить себе, как его окружение смогло бы сейчас оградить его от всех стрессов и перегрузок, как это делалось в отношении покойного Леонида Брежнева и других нездоровых советских руководителей в 70-х и начале 80-х годов.

Российская политическая жизнь целиком и полностью сосредоточена

вокруг президента, имеющего широкие полномочия, включая право роспуска парламента, решения о проведении референдумов и предложения о внесении изменений в конституцию.

Черномырдин - аппаратчик советского стиля, но, к удивлению многих, он в конце концов обратился к монетаризму и заслужил похвалы Запада за политику жесткой бюджетной экономии и борьбы с дефицитом. Однако он - фигура в какой-то мере не особенно яркая, и поэтому отнюдь не гарантировано, что он станет президентом.

отп. 3 экз.